

Exercício 1

1)  $f(x,y) = x^3 + 3xy^2 - 3y^3 - 9x \Rightarrow F(x,y) = 3x^2 + 3y^2 - 9 = 0$   
 $\left(\frac{3}{2}y\right)^2 + y^2 = \frac{9}{4}y^2 + y^2 = 9 \Leftrightarrow$   
 $\left. \begin{aligned} F_x(x,y) &= 6xy - 9 = 0 \\ F_y(x,y) &= 6xy - 9y^2 = 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{cases} x^2 + y^2 = 3 \Leftrightarrow y=0 \Rightarrow x=\pm\sqrt{3} \\ (2x-3y)=0 \Leftrightarrow y \neq 0 \Rightarrow 2x=3y \Leftrightarrow x=\frac{3}{2}y \end{cases}$

Turma B P6

$\begin{cases} x^2 + y^2 = 3 \\ y(2x-3y)=0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} y=0 \Rightarrow x=\pm\sqrt{3} \\ y \neq 0 \Rightarrow y=\frac{3}{2}x \Rightarrow x^2 + \frac{9}{4}x^2 = 3 \Rightarrow \frac{13}{4}x^2 = 3 \Rightarrow x^2 = \frac{3 \cdot 4}{13} \Rightarrow x = \pm\frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{13}} \end{cases}$

$y_0 = \frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{13}}, P_0 = (\sqrt{3}, 0), P_1 = (-\sqrt{3}, 0), P_2 = \left(\frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{13}}, \frac{3\sqrt{3}}{\sqrt{13}}\right), P_3 = \left(-\frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{13}}, -\frac{3\sqrt{3}}{\sqrt{13}}\right)$

Verificação:  $\frac{3 \cdot 9 \cdot 3}{13} + \frac{3 \cdot 4 \cdot 3}{13} = 9 \left(\frac{9+4}{13}\right) = 9 \cdot 0 \neq$

$\mathcal{H}(F)(x,y) = \begin{bmatrix} 6x & 6y \\ 6y & 6x - 18y \end{bmatrix} \Rightarrow \det(\mathcal{H}(F)(\sqrt{3}, 0)) = \det \begin{bmatrix} 6\sqrt{3} & 0 \\ 0 & 6\sqrt{3} \end{bmatrix} > 0 \Rightarrow P_0 \text{ p.}^\circ \text{ de m\u00edn. loc.}$   
 $\det(\mathcal{H}(F)(-\sqrt{3}, 0)) = \det \begin{bmatrix} -6\sqrt{3} & 0 \\ 0 & -6\sqrt{3} \end{bmatrix} > 0 \Rightarrow P_1 \text{ p.}^\circ \text{ de m\u00e1x. loc.}$

$\mathcal{H}(F)\left(\frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{13}}, \frac{3\sqrt{3}}{\sqrt{13}}\right) = \begin{bmatrix} \frac{6 \cdot 3\sqrt{3}}{\sqrt{13}} & \frac{2\sqrt{3} \cdot 6}{\sqrt{13}} \\ \frac{2 \cdot 6 \sqrt{3}}{\sqrt{13}} & \frac{6 \cdot 3\sqrt{3}}{\sqrt{13}} - 18 \cdot \frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{13}} \end{bmatrix} \Rightarrow \det(\mathcal{H}(F)(P_2)) = -18 \cdot \frac{3}{13} - \left(\frac{2 \cdot 6 \sqrt{3}}{\sqrt{13}}\right)^2 < 0 \Rightarrow P_2 \text{ p.}^\circ \text{ de sela}$   
 $\det(\mathcal{H}(F)(P_3)) < 0 \Rightarrow P_3 \text{ p.}^\circ \text{ de sela}$   
 $= -18 \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{13}}$

Exercício 2

$$2) f(x,y) = x^4 + 2y^3 - 3xy \Rightarrow f(x,y) = 2 \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ \frac{\partial}{\partial x} (f(x,y)) \right] \right] \right] \right] = 2 \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ 4x^3 - 3y \right] \right] \right] \right] = 2 \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ 12x^2 \right] \right] \right] = 2 \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left[ 24x \right] \right] = 24 \Rightarrow g(x,y) = x^4 + 2y^3 - 3xy - \frac{24}{2}(x-1) = x^4 + 2y^3 - 3xy - [x^4 + 4x(x-1)] + \binom{4}{2}x^2(-1) + \binom{4}{3}x(-1) + \binom{4}{4}(-1) = x^4 + 2y^3 - 3xy - x^4 - 4x^2 + 4x - 2x^2 - 4x + 1 = 2y^3 - 6x^2 - 3xy + 4x - 1 = 2y^3 - 6x^2 - 3xy + 4x - 1 = g(x,y)$$

$$g(x,y) + (x-1)^4 = 4x^4 + 2y^3 - 6x^2 - 3xy + 4x - 1 + x^4 - 4x^3 + 6x^2 - 4x + 1 = 5x^4 + 2y^3 - 4x^3 - 3xy + 4x - 1 = x^4 + 2y^3 - 3xy$$

Não todo ~~sempre~~ longo:  $f(x,y) = x^4 + 2y^3 - 3xy \Rightarrow f(1,2) = 1 + 2 \cdot 8 - 3 \cdot 2 = 1 + 16 - 6 = 11$ ,  $f(0,3) = 0 + 2 \cdot 27 - 0 = 54$

$f_x(x,y) = 4x^3 - 3y \Rightarrow f_x(1,2) = 4 - 6 = -2$ ;  $f_y(x,y) = 6y^2 - 3x \Rightarrow f_y(1,2) = 6 \cdot 4 - 3 = 21$ ;  $f_{xx}(x,y) = 12x^2 \Rightarrow f_{xx}(1,2) = 12$ ;  $f_{xy}(x,y) = -3 \Rightarrow f_{xy}(1,2) = -3$ ;  $f_{yy}(x,y) = 12y \Rightarrow f_{yy}(1,2) = 24$

$f_{xxx}(x,y) = 24x \Rightarrow f_{xxx}(1,2) = 24$ ;  $f_{xxy}(x,y) = 0$ ;  $f_{xyx}(x,y) = 0$ ;  $f_{xyy}(x,y) = 12$ . Logo  $g(x,y) = f(1,2) + f_x(1,2)(x-1) + f_y(1,2)(y-2) + \frac{1}{2} [f_{xx}(1,2)(x-1)^2 + 2f_{xy}(1,2)(x-1)(y-2) + f_{yy}(1,2)(y-2)^2] + \frac{1}{6} [f_{xxx}(1,2)(x-1)^3 + 3f_{xxy}(1,2)(x-1)^2(y-2) + 3f_{xyx}(1,2)(x-1)(y-2)^2 + f_{yyy}(1,2)(y-2)^3] + \frac{1}{24} [24(x-1)^4 + 24(y-2)^4] = 11 + (-2)(x-1) + 21(y-2) + \frac{1}{2} [12(x-1)^2 + 2(-3)(x-1)(y-2) + 12(y-2)^2] + \frac{1}{6} [24(x-1)^3 + 3(0)(x-1)^2(y-2) + 3(0)(x-1)(y-2)^2 + 24(y-2)^3] + \frac{1}{24} [24(x-1)^4 + 24(y-2)^4] = 11 - 2x + 2 + 42y - 84 + 6(x^2 - 2x + 1) - 3(xy - 2x - y + 2) + 12(y^2 - 4y + 4) + 4(x^3 - 3x^2 + 3x - 1) + 2(y^3 - 6y^2 + 12y - 8) = 11 - 2x + 2 + 42y - 84 + 6x^2 - 12x + 6 + 3xy - 6x - 3y + 6 + 4x^3 - 12x^2 + 12x - 4 + 2y^3 - 12y^2 + 24y - 16 = 4x^3 - 6x^2 - 3xy + 2y^3 - 11$

$g(x,y) = -1 - 3x - 12x + 6x^2 + 12x + 24y + 24 - 12y^2 + 24y + 6x^2 - 12x^2 - 3xy + 12y^3 - 12x^2 + 4x^3 + 2y^3 = -1 + 4x - 6x^2 - 3xy + 4x^3 + 2y^3$

Exercício 3

$$3) f(x,y,z) = x + 2y + z, x^2 + y^2 + z^2 = 16 \Rightarrow L(x,y,z,\lambda) = x + 2y + z - \lambda(x^2 + y^2 + z^2 - 16) \Rightarrow \begin{cases} \frac{\partial L}{\partial x}(x,y,z,\lambda) = 1 - 2\lambda x = 0, \lambda = 0 \Rightarrow \text{Adug} \\ \frac{\partial L}{\partial y}(x,y,z,\lambda) = 2 - 2\lambda y = 0, \\ \frac{\partial L}{\partial z}(x,y,z,\lambda) = 1 - 2\lambda z = 0, \\ \frac{\partial L}{\partial \lambda}(x,y,z,\lambda) = 0 \Rightarrow x^2 + y^2 + z^2 = 16. \end{cases} (*)$$

$\lambda \neq 0 \Rightarrow \begin{cases} 2\lambda x = \lambda y \Rightarrow y = 2x \\ 2\lambda x = 2\lambda z \Rightarrow z = x \\ x^2 + 4x^2 + x^2 = 6x^2 = 16 \Rightarrow 3x^2 = 8 \Rightarrow x = \pm \frac{2\sqrt{6}}{\sqrt{3}} \Rightarrow \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \end{cases}$

$P_0 = \left( \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}}, \frac{4\sqrt{2}}{\sqrt{3}}, \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \right)$ ,  $P_1 = \left( -\frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}}, \frac{4\sqrt{2}}{\sqrt{3}}, \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \right)$ ,  $P_2 = \left( \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}}, \frac{4\sqrt{2}}{\sqrt{3}}, \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \right)$ . Verificação: Substituindo em (\*) obtém-se
   
 $1 - 2 \cdot \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \cdot \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} = 1 - 4 = -3 \neq 0$ ,  $1 - 2 \cdot \frac{4\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \cdot \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} = 1 - 16 = -15 \neq 0$ ,  $1 - 2 \cdot \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \cdot \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} = 1 - 4 = -3 \neq 0$ .
   
 $\left( \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \right)^2 + \left( \frac{4\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \right)^2 + \left( \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \right)^2 = \frac{8}{3} + \frac{32}{3} + \frac{8}{3} = \frac{48}{3} = 16$

$f(P_0) = \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} + \frac{8\sqrt{2}}{\sqrt{3}} + \frac{2\sqrt{2}}{\sqrt{3}} = \frac{12\sqrt{2}}{\sqrt{3}} = 4\sqrt{3}\sqrt{2}$ ,  $f(P_1) = -4\sqrt{3}\sqrt{2}$

$P_0$  é p. de máx. abs.,  $P_1$  é p. de mín. absoluto.
   
 $f = \frac{(3x-y)^2}{(x+y)}$

Exercício 4

4)  $I = \int_R \frac{(3x-y)^2}{e^{(x-y)}} dx dy$ ,  $R = \{(x,y) \in \mathbb{R}^2 \mid 0 \leq x-y \leq 4, 2 \leq 3x-y \leq 8\}$

$u = x-y \Rightarrow R = \{(u,v) \in \mathbb{R}^2 \mid 0 \leq u \leq 4, 2 \leq v \leq 8\}$

$|du dv| = du dv = (dx - dy)(3dx - dy) = dx dy - dy dx - 3dy dx + dy^2 = |2 dx dy| = 2 dx dy \Rightarrow dx dy = \frac{1}{2} du dv$

$\Rightarrow I = \int_0^4 \int_2^8 \frac{v^2}{e^u} \cdot \frac{1}{2} du dv = \frac{1}{2} \int_0^4 \left[ \int_2^8 v^2 dv \right] e^{-u} du = \frac{1}{2} \int_0^4 \left[ \frac{v^3}{3} \right]_2^8 e^{-u} du = \frac{1}{6} \int_0^4 [-e^{-u}]_2^8 e^{-u} du = \frac{1}{6} \int_0^4 [1 - e^{-4}] e^{-u} du = \frac{1}{6} [1 - e^{-4}] \int_0^4 e^{-u} du = \frac{1}{6} [1 - e^{-4}] [-e^{-u}]_0^4 = \frac{1}{6} [1 - e^{-4}] [1 - e^{-4}] = \frac{1}{6} (1 - e^{-4})^2 = \frac{1}{6} (1 - e^{-4})^2$

$O': \begin{cases} y = x - 4 \\ y = 3x - 2 \end{cases} \Rightarrow x - 4 = 3x - 2 \Rightarrow 2x = -2 \Rightarrow x = -1 \Rightarrow y = -5 \Rightarrow O' = (-1, -5)$   
 $B: \begin{cases} y = 3x - 2 \\ y = x \end{cases} \Rightarrow x = 3x - 2 \Rightarrow 2x = 2 \Rightarrow x = 1 \Rightarrow y = 1 \Rightarrow B = (1, 1)$   
 $C: \begin{cases} y = 3x - 8 \\ y = x \end{cases} \Rightarrow x = 3x - 8 \Rightarrow 2x = 8 \Rightarrow x = 4 \Rightarrow y = 4 \Rightarrow C = (4, 4)$

Exercício 5

5)  $I = \int_R (x^2 + y^2 + z^2) e^{-\sqrt{x^2 + y^2 + z^2}} dx dy dz$  onde  $R = \{(x,y,z) \in \mathbb{R}^3 \mid x \geq 0, y \geq 0, z \geq 0, 0 \leq x^2 + y^2 + z^2 \leq 9\}$

$R = \{(r, \varphi, \theta) \in \mathbb{R}^3 \mid 0 \leq r \leq 3, 0 \leq \varphi \leq \frac{\pi}{2}, 0 \leq \theta \leq \frac{\pi}{2}\}$

$\Rightarrow I = \int_0^{\pi/2} \int_0^{\pi/2} \int_0^3 e^{-r} r^2 \sin^2 \varphi \cdot r^2 \sin \varphi dr d\varphi d\theta = \int_0^{\pi/2} \int_0^{\pi/2} \left[ \int_0^3 e^{-r} r^4 dr \right] \sin^3 \varphi d\varphi d\theta$

$I = \frac{\pi}{2} \int_0^{\pi/2} \left[ \int_0^3 e^{-r} r^4 dr \right] \sin^3 \varphi d\varphi = \frac{\pi}{2} \left[ \int_0^3 e^{-r} r^4 dr \right] \int_0^{\pi/2} \sin^3 \varphi d\varphi$

$= \frac{\pi}{2} \left[ 81e^{-3} - 27e^{-3} + 6 \int_0^3 e^{-r} r^3 dr \right] \int_0^{\pi/2} \sin^3 \varphi d\varphi = \frac{\pi}{4} \left[ 54e^{-3} + 3 \int_0^3 e^{-r} r^3 dr \right] \int_0^{\pi/2} \sin^3 \varphi d\varphi$

$= \frac{\pi}{4} \left[ 54e^{-3} + 3 \int_0^3 e^{-r} r^3 dr \right] \int_0^{\pi/2} \sin^3 \varphi d\varphi = \frac{\pi}{4} \left[ 54e^{-3} + 3(e^{-3} - 1) \right] \int_0^{\pi/2} \sin^3 \varphi d\varphi = \frac{\pi}{4} \left[ 57e^{-3} - 3 \right] \int_0^{\pi/2} \sin^3 \varphi d\varphi = \frac{3\pi}{8} \left[ 31e^{-3} - 1 \right]$

Exercício 6

Turma B P2

5)  $I = \int_R \sqrt{(x^2+y^2)^3} dx dy dz$ , onde  $R = \{(x,y,z) \in \mathbb{R}^3 \mid 0 \leq x^2+y^2+z^2 \leq 4\}$ .

$\left. \begin{array}{l} x = \rho \cos(\theta) \\ y = \rho \sin(\theta) \\ z = z \end{array} \right\} \Rightarrow dx dy dz = \rho^2 d\rho d\theta dz,$

$R = \{(\rho, \theta, z) \in \mathbb{R}^3 \mid 0 \leq \rho^2 + z^2 \leq 4, 0 \leq \rho \leq 2, 0 \leq z \leq 2, 0 \leq \theta \leq 2\pi\}$ . Logo  $I = \int_R \rho^3 d\rho d\theta dz = \int_R \rho^4 d\rho d\theta dz =$

$= 2\pi \int_0^2 \int_{-\sqrt{4-z^2}}^{\sqrt{4-z^2}} \rho^4 d\rho dz = 4\pi \int_0^2 \rho^4 \sqrt{4-z^2} dz = 8\pi^2.$

Resolver usando os integrais de Wallis, depois da substituição de variáveis  $\rho = 2 \sin(u)$ .